

# 大治市民政局

## 市民政局关于常态化开展婚俗改革 宣传工作的通知

临空经济区·还地桥镇、各乡镇（街道）民政办，婚姻登记处：

为进一步巩固我市婚俗改革工作成效，传承发扬优秀婚姻家庭文化，形成良好社会风尚，促进婚姻幸福、家庭和谐、社会稳定，根据省、市婚俗改革工作宣传要求，现将常态化开展婚俗改革宣传工作有关事项通知如下。

### 一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神和全面推进乡村振兴重点工作意见等文件精神，发挥群众主体作用，通过多种方式开展婚俗改革宣传，深入推进婚姻领域移风易俗，整治高价彩礼，传承发展中华优秀婚姻家庭文化，倡导正确的婚姻家庭价值取向，广泛培育简约有序、文明和谐的婚俗新风，引导全市人民营造简约适度、崇尚文明、和谐有序的良好风尚。

### 二、工作目标

（一）培育文明向上的婚俗文化。发挥领导干部的示范引领作用和党员的模范带头作用，自觉精简操办婚嫁喜庆事项。传承发展中华优秀传统婚俗文化，将婚俗改革作为我市新时代文明实

践活动的重要工作内容，深入培育践行主流价值观。倡导低彩礼、零彩礼、不索要婚房或购房款、装修款、购车款等。倡导广泛参与、共树婚嫁新风，推行婚嫁移风易俗，树立文明乡风。提倡婚事新办、简办，杜绝盲目攀比、铺张浪费、低俗婚闹等不正之风，引导全社会形成“文明节俭、从新从简”的婚嫁新风尚。

（二）抵制高价彩礼、反对大操大办。采取宣传、教育、倡导、限制等方式，在全市推行彩礼限高、酒席限价、随礼限量、规模限人、车辆限台、婚礼限时等“六限”措施，重点整治宣扬低俗婚恋观，索要、炫耀高价彩礼等问题。

### 三、重点宣传工作

（一）倡导婚俗“六限”。按照中央、省文件要求，学习借鉴其他地方好经验好做法，结合本地群众收入、公序良俗和民心民愿，倡导全市婚庆彩礼“六限”标准。

1. 彩礼限高：全市婚嫁彩礼最高限额指导标准为不超过上一年度城乡居民可支配收入的 2 倍，提倡不要或少要彩礼，坚决反对高价彩礼，倡导全市彩礼礼金不得超过 8 万元（男女双方为公职人员的，结婚彩礼不超过 6 万元），倡导取消手饰钱、衣服钱、封礼钱等陈规陋习，不得索要楼房或买楼钱、装修钱、车辆款等。

2. 酒席限价：大冶城区酒席标准每桌菜品价格不超过 1000 元，农村办酒席每桌不超过 800 元。同时，倡导酒水饮料每桌不超过 200 元，婚礼现场布置、司仪等支出不超过 5000 元。

3. 随礼限量：除三代以内直系亲属外，随礼每人不超过 500

元，低保户、贫困户同湾宗族不随礼。

4. 规模限人：婚礼桌数最多不超过20桌、200人，迎亲队伍不超过30人（含乐队），尽量减少订亲、过门、报日等程序。

5. 迎亲车辆限台：一般迎亲婚车不超过10台，建议迎亲车辆以国产车、大巴车为主。

6. 婚礼限时：一般举办婚礼时间不超过两天，提倡当日迎亲、当日举办婚礼，尽量缩短婚礼时间。

各乡镇（街道）民政办要向辖区党委政府汇报，可按照市级倡导标准执行，或根据各乡镇（街道）实际情况制定本辖区“六限”倡导标准，但是各乡镇（街道）制定的标准须低于全市倡导标准。

（二）发挥婚姻登记阵地作用。市民政局婚姻登记处要发挥婚姻登记平台作用，加强阵地建设，作为直接宣传平台，制作宣传展牌、印发宣传单、倡议书等，利用各级新闻媒体、广播电视台、微信公众号等平台，广泛开展婚姻改革辅导宣传。整合民政、妇联、司法、卫健等部门优势资源，成立婚姻家庭辅导专业队伍。通过公益创投、经费补助、政府购买服务等方式引导各类社会组织、基层群众自治组织和专业人才力量开展婚姻家庭辅导服务，组建由婚姻家庭咨询师、心理咨询师、社会工作师、法官、律师、人民调解员等构成的工作队伍，开展宣传教育、矛盾调解、法律咨询、婚前辅导、婚内调适、离婚疏导等服务。健全婚姻家庭辅导服务机制，根据家庭矛盾类别，预约擅长亲子关系、夫妻相处、

婆媳矛盾等不同情形的专职调解人员进行调解辅导。组建幸福婚姻宣讲团，依托专业社会组织，深入村（社区）、企业、机关、学校等开展幸福婚姻大宣讲，每年至少完成6场宣讲工作。

（三）开展移风易俗、文明倡导宣传活动。各乡镇（街道）民政办要结合本乡镇（街道）特色及各类传统节日，协调各相关部门单位，开展丰富多样的宣传活动。

1. 鼓励和推广简约适度的婚礼。各乡镇（街道）民政办、市婚姻登记处每年在传统节日期间，组织举办集体颁证、集体婚礼等活动不少于1次，倡导文明节俭的现代婚礼，传承优秀婚俗礼仪文化。

2. 广泛开展家庭文明建设活动。各乡镇（街道）民政办要协调新时代文明实践站（所）、妇联等单位，深入挖掘优秀传统家风家教家训文化，协调相关部门，发挥红白理事会、新时代文明实践所（站）、婚庆中介服务等组织的宣传教育作用，广泛开展好家风好家教好家训进家庭、进社区、进村庄、进校园、进企业活动，每年不少于4场次，弘扬传统家风家教家训文化，推动广大群众注重自身修养，注重行为举止，以身作则、言传身教，为婚姻生活和儿童成长营造良好的家庭环境。

3. 广泛开展宣传活动。一是充分利用电视、广播、报纸和网络等全媒体平台，通过开设婚俗改革宣传专栏、刊播公益广告、刊发报纸评论、拍摄短视频等各种形式，营造全方位、立体化的宣传氛围。二是充分利用宣传栏、显示屏、大喇叭等载体，广泛开展直

接面向群众的宣传，在各主次干道、醒目位置设置婚俗新风主题文化墙、公益广告；组织志愿服务队通过理论宣讲、文艺表演等形式开展宣讲，进一步提升群众对婚俗改革工作的知晓率；结合十星级文明户、好婆婆好媳妇等评选活动，选树一批先进典型，通过表彰、挂牌等形式，广泛宣传营造倡树文明新风的良好氛围。三是把抵制高额彩礼、反对大操大办、减轻人情负担纳入居民婚俗改革的重要内容，积极开展好青年婚育观、家庭观等教育宣传活动。

#### 四、工作要求

（一）加强组织领导。各乡镇（街道）民政办要高度重视婚俗改革常态化宣传工作，迅速向辖区党委政府汇报，将婚俗改革常态化宣传工作纳入目标考核范围。坚持目标导向、效果导向，协调相关部门积极参与，明确任务分工，落实工作责任。

（二）加强工作指导。各乡镇（街道）民政办要协调各相关单位，加强对村（社区）婚俗改革宣传工作的指导和协调，确保各村（社区）婚俗改革常态化宣传工作积极开展。结合妇联、团委、新时代文明实践站活动，穿插婚俗改革常态化宣传内容，不断扩大婚俗改革常态化宣传工作覆盖面。

（三）注重宣传成效。各乡镇（街道）民政办、婚姻登记处在开展各类宣传、组织各项活动时，要紧密围绕婚俗改革宣传工作的目标，不生搬硬套、不敷衍应付。要认真研究宣传工作中的新情况、新问题，并于每年12月初向市民政局社会事务和儿童福利股报送婚俗改革常态化宣传工作情况、主要做法和成效、存

在的问题和建议等，整理年度婚俗改革常态化宣传工作台账并归档。

